

本周六,武术世锦赛12年后重返中国举办

# 秀一个“上海标准”给世界看



15<sup>th</sup> WORLD  
Wushu  
CHAMPIONSHIPS  
SHANGHAI 2019

第十五届武术世锦赛

上海网球大师赛刚刚落幕,紧接着,武术世锦赛又将于本周在申城拉开大幕,扬我国粹,以武竞技。本项大赛的意义与亮点,不仅是“12年后重返中国举办”,在国际武联的充分信任下,更是要秀一个“上海标准”给世界看。

本版撰稿 本报记者 章丽倩

## 周六开幕 展现“武魂”

第十五届武术世锦赛将于10月19日(本周六)至10月23日(下周三)在上海举行。第一天是开幕式日,此后四天则为正式比赛日。武术世锦赛创办于1991年,每两年举办一届,这是该项大赛自2007年于北京举办后,首度重返国内。

作为本届武术世锦赛的重头戏,开幕式将于本周六晚8点在上海东方体育中心“海上王冠”体育馆举行。开幕式由仪式部分和文艺表演组成,表达“会武中华,和美天下”的武术源于中国、属于世界的主题思想,预计用时60分钟。

开幕式的一大亮点是国际武联形象大使李连杰的加盟,以武术电影为切入点,体现武术的国际传播性和武术世锦赛的世界参与性。由全国武术冠军运动员和知名乐器演奏家共同诠释武术韵律,呈现“武韵”和“音韵”的结合,将武术器械的节奏和神采进行可视化呈现。世界太极拳冠军、全国武术优秀运动员都将参与演出。此外,400名各区的武术爱好者也将在八位行业代表的引领下,为观众展现上海全民健身的风采。

武术领域,分支众多,不过在武术世锦赛中,大项划分其实就两个,分别为套路项目和散打。在从本周日到下周日的四个比赛日里,这两个大项共将决出44枚金牌,其中套路26金,散打18金。为确保比赛有序进行,按照国际武联的标准,闵行体育馆主馆(即综合馆)将作为套路项目的具体办赛场馆,而散打比赛则会在紧邻着主馆的羽毛球馆内进行。

闭幕式则将于下周三晚在闵行体育馆举行,亚洲武联形象大使赵文卓将受邀参与。获奖运动员、上海武术院、武校学生将为观众呈现一台别具一格的武术世锦赛闭幕式,为本届赛事画上圆满的句号。



为本周六开幕的武术世锦赛预热



第十五届武术世锦赛新闻发布会昨日召开

本报记者 李一平 摄



比赛场地准备完成

## “上海标准”显雏形 既在刷纪录也在立新意

武术世锦赛创办于1991年,每两年一届,如今已办到了第十五届,亚洲、欧洲、北美洲的版图上都留下过它的足迹。不过,2019年的上海,这个结合了时间与空间的交汇点,有望成为赛会历史上的一处特殊见证——“上海标准”正呼之欲出。

国际武联秘书长、中国国家体育总局武术运动管理中心主任、中国武术协会主席张秋平表示,他们希望通过武术世锦赛在上海的这次举办,为赛会立下“上海标准,上海水平”,并将这一可转移的模式“存档”,以便让未来的赛会举办城市有所借鉴。“原本国际武联对武术世锦赛的举办有一套基础标准,代表的是下限。而等这次最后总结出来‘上海标准’,就会是可供后来者参考的标准上限。对此,我们都非

常期待,也非常看好上海。”

尽管赛事尚未开幕,但上海已在刷纪录与立新意两方面迈步前行。本届武术世锦赛参与人数达赛会历史之最,来自102个国家和地区的1100余名运动员、教练员、裁判员、官员和嘉宾相聚上海,共赴盛会。

同时,本届武术世锦赛也留下了赛会历史上诸多的“第一次”纪念:第一次对外公开征集吉祥物,第一次设立创意集体项目(套路项目),第一次将套路项目与散打分在两个场馆内办赛,第一次如此大力度地去与市场对接。

张秋平介绍说,创意集体项目的引入,能让来自不同国家与地区的运动员在自编自创的条件下,伴着音乐,演绎出不同文化背景下的武术魅力。同时,这些新的“秀”也能给观众带去

新鲜感。而将套路项目与散打首度分在两个场馆内办赛,并把散打的首个出金日提前到第二个比赛日,这则是为了提升比赛对观众的吸引力。

“往届世锦赛,散打的金牌都集中在最后一个比赛日,为了让前几天就进场的观众也能感受到最后决胜的刺激,这次我们对赛程做了改动。从第二个比赛日到最后一个比赛日,每天都会出金。”国际武联技术委员会委员、赛事组委会竞赛部主任金肖冰介绍道。

既要在专业性上精益求精,比如本届武术世锦赛的套路项目与散打都将采用新规,也要在走向市场、走向民众的这条路上积极进取——这是本届赛事传递出的一个明确信号。

“国际大赛的商业赞助和市场开发,都是重中之重的工作。从在俄罗斯斯

喀山申报成功(本届世锦赛),上海接到这个光荣的任务和使命之后,我们就开始思考这个问题。今年是上海的体育大年,除了每年都举办的国际大赛外,我们还迎来了篮球世界杯和武术世锦赛。对本次世锦赛,我们一开始的设计就是要节俭办赛,控制政府的预算投入,积极引入更多的市场力量。上海举办过非常多的顶级体育赛事,所有产业链上都有很成熟的公司。另外也得益于上海的城市人文特色,所以这次我们对世锦赛的商业开发,确实也做到了赛会历史上的‘之最’。”上海市体育局副局长、赛事组委会秘书长罗文彬介绍道。

在努力入奥的这条路上,国际武联正携手中国、携手上海,希望积蓄起更多的能量,以便向目标靠拢。



## 十几次修改 体育馆变身“演武场”

虽然人们常说,武术是中华国粹,但对大部分普通人而言,武术世锦赛这项国际大赛之于他们仍较为陌生。实际上,对承办本届赛事的场馆闵行体育馆来说,这也是一次前所未有的经历。

在武术世锦赛现场,观众们将有怎样的观赛体验?而为了圆满顺利地办赛,赛事组委会又做了多少的幕后工作呢?带着这些疑问,记者提前到比赛场馆做了一番探查。

套路项目与散打分在两个场馆内办赛,这是武术世锦赛历史上的第一次。

别看是利用现成的场馆办赛,为了更好地将比赛呈现出来,本届武术世锦赛组委会亦是颇费功夫。“虽然是只有四天的比赛,前前后后的场地方案,少说也改了十几稿。在满足各项竞赛要求的前提下,我们也要尽力去

满足市场推广运作方面的需求。另外,消防、公安等对大型赛事也有场地标准,所以方案反复得比较多。”组委会场地负责人马志刚介绍道。

据了解,由于闵行体育馆主馆(即套路项目比赛场地)在当初设计、建造时便定位于综合性用途,所以无论是在看台还是功能用房方面,条件都较为成熟。所以,这次武术世锦赛场地改造的重头戏其实是落在了羽毛球馆(即散打比赛场地)。

如今走入羽毛球馆,会看到一面是硕大的LED屏幕,另外三面则是专为武术世锦赛搭建起来的看台区域。四面围拢的中央,便是散打选手们即将角逐的场地。除了普通的比赛照明外,场馆内还装配上了舞台级的灯控系统。

马志刚介绍说,与开始场地改造前的情况相比,此处羽毛球馆已是大

变了。“这个场馆可以算是闵行体育馆的副馆,当有大赛举办时,这里可作为训练馆,而在一年中的绝大部分时间里,这里都作为羽毛球场地对市民开放。平时,这里可以被划成17片羽毛球场,为周边居民参与全民健身提供便利。”因为该场馆之前的用途中并不包括办赛,所以如看台、舞台灯光等设备都是在场地改造中做的加法。

除了两个进行比赛的场馆,武术世锦赛对场地的要求还包括一个热身区域。在最终版的场地方案中,这个热身区被定在了紧邻羽毛球馆东侧的网球场。闵行体育馆的网球场拥有四片球场,目前,其中的两片球场已被改造为室内热身区,另外两片球场的场地上则搭起了功能性用房,还引入了移动洗手间等设施,以进一步补充场馆空间。

## 线上线下 三种途径购票

武术世锦赛的票务销售,已于10月12日与10月14日分批启动,目前,无论你想买哪个场次的票,都还有余票待售。

四个比赛日里,套路项目都被分为上午场(8点30分开始)和夜间场(19点30分开始)。散打则略有不同,10月20日与10月21日两天的比赛被分为上午场(8点30分开始)、下午场(14点30分开始)和夜间场(19点30分开始),10月22日的比赛分上午场和夜间场,10月23日的比赛则分上午场和下午场。每张门票都对应一个单场,所以市民朋友们在购票前,还得先留意一下赛程。

### 购票渠道:

- 1.线上购票请搜索“东亚票务”平台
- 2.市区线下购票地点,位于上海体育馆旁的东亚票务中心
- 3.比赛场馆现场购票